

龙陵构建全域化温泉旅居网络——

温泉入城 康旅出圈

龙陵县素有“中国温泉之乡”的美誉，拥有46处水温高、水质优、矿物质丰富的温泉资源。然而，这些优质温泉资源多分布在距离县城几十公里的乡镇，对于越来越追求便捷服务的商旅、旅居人群缺乏吸引力。为改变这一现状，龙陵县投入1.9亿元，启动“温泉入城”项目，通过管道将距离县城40多公里的象达乡大硝河口优质天然温泉引入城区。

“要打破旅客‘温泉必在深山’的看法，就得让温泉康养真正融入城市生活。”龙陵县文化和旅游局副局长杨绍锦介绍，为保证温泉“原汁原味”，龙陵县在城区新建了2000立方米的保温调节水箱，引进专业的水循环处理设备，



昆明市云上政务大厅 全面上线运行

本报讯(记者 张雁群)日前，昆明市云上政务大厅全面上线运行，覆盖全市14个县(市、区)、4个开发(度假)区、滇中新区和中老磨憨—磨丁经济合作区，截至目前，平台已成功服务超过1400人次，获得广泛好评。

该平台通过技术赋能、流程再造、体系重塑、质效监管，运用5G、远程视频、AI语义识别、人脸比对等技术，创新引入“远程双录”办事机制，确保线上办事实现全可信。座席人员通过屏幕共享、文件传输等功能，提供“我教您办”辅导服务，指导群众按流程进行网上操作。同时，平台上线“高效办成一件事”、重大项目审批、外国人才服务等主题模块，覆盖市县两级政务服务事项，并通过智能问答、材料复用、远程签名等功能，让办事更智能、更精准。

“云上政务大厅”推动了政务服务效能、体验与政府治理能力三提升：实现群众咨询端、申办端、前台受理端与后台审批端高效协同，审批效率提升30%以上，部分高频事项实现“分钟级”响应；通过视频交互、远程协助、材料线上核验等方式，有效改善传统电话咨询“说不清、听不懂、办不成”的状况；依托数据汇聚、流程可溯、节点可控，让政务服务全过程可监督、可评价，推动政府治理向数字化、智能化、精细化转型。

去年云县坚果产业 产值超过8亿元

本报讯(记者 李春林 通讯员 杨永波 沈仕春)近年来，坚果产业成为云县生态立县、助农增收的支柱产业，2025年坚果产业综合产值达8.2亿元。

2025年，云县坚果种植面积达29.04万亩，挂果20万亩，青皮果产量4.65万吨，产量和产值同比分别增长27.4%、18.84%。云县通过党政同责、专班推进、院士护航的机制，建成各级示范点，完成品种改良8.12万亩。14个合作社搭建起“公司+合作社+农户”利益联结平台，通过金融信贷等举措助农，覆盖32132户种植户，坚果种植户户均收入1.16万元，进一步夯实了产业发展根基。

元阳县向越南 出口7吨鲟鱼

本报讯(记者 黄翘楚 通讯员 张霞)近日，元阳县虹溪水产养殖有限责任公司养殖的7吨西伯利亚杂交鲟鱼经快速分拣、充氧打包后装车直运越南市场。该批鲟鱼出口单价为每公斤26元，总价为18.2万元。

自2022年10月投产以来，该基地凭借大坪乡二道河的冷凉水质与科学养殖技术，建成55个标准化养殖池和70个孵化池，养殖面积达6600平方米，获批500吨鲟鱼出口配额，预计年总产值达1300万元。

近年来，元阳县通过引进龙头企业，构建了“引进—繁育—养殖—出口”全产业链，以冷水鱼养殖产业助推乡村振兴。下一步，元阳县还将借助中国—东盟农产品贸易枢纽节点优势，持续拓展国际市场，提升“元阳冷冰鱼”品牌知名度，带动村民增收，助力乡村振兴。

确保日供水量达2300立方米，入城水温始终保持在60℃以上，天然矿物质成分得到完整保留。

2025年10月，天然地热温泉水接入宏程(维也纳国际)酒店。“酒店整体入住率较之前提升了近四成，旅游团队和康疗休养的客人比例大幅攀升。”龙陵县宏程(维也纳国际)酒店董事长杨枝甲介绍，酒店还计划与龙陵县中医医院合作，开发具有本地特色的药浴配方，发挥温泉的医疗康养功效。

在“温泉入城”项目带动下，龙陵县的房地产业以此为转型升级的契机，众多项目从传统住宅开发转向“温泉+酒店+住宅”的复合模式，提供“温泉理疗+中医诊疗”“私汤+住宿”等多种服务。截至2025年11月，龙陵县房地产销售面积达5.34万平方米，同比增长41.29%；建筑业注册资本8.52亿元，同比增长52.5%；成交土地18宗，面积492.78亩，金额达6.68亿元，首批7个温泉采矿权的成功拍卖，推动地热资源从自然资源向资金收益

转变。

在产业升级的背后，是服务内涵的深刻变革。“温泉+药膳”“温泉+中医”等特色康养项目应运而生。2025年，龙陵县服务游客超6万人次，游客停留时间从1天延长到2至3天，人均消费从330元提升至990元；旅居人数达1.1万余人次，人均旅居时间长达43天。“温泉入城”项目有效推动了龙陵县从旅游过境地到康养旅居目的地的转变。

目前，龙陵县通过“温泉入城”项目，有效串联起县城及各乡镇旅居集聚地，“旅居龙陵”品牌影响力逐步显现，全域化的温泉旅居网络逐步形成。

本报记者 杨艳鹏 李建国



油菜花开一片金

虽然时值冬季，广南县旧莫乡普洒村的200余亩油菜花却迎来了盛花期。广南县通过推广种植冬季油菜，不仅提高了土地利用率、带动农民增收，还为乡村增添了美丽景观。

本报记者 黄鹏 通讯员 许文娟 摄

华坪县

“三化”改革减负增效

近年来，华坪县紧扣政务服务标准化、规范化、便利化建设主线，聚焦企业群众办事“多头跑、材料多、时限长”等痛点，通过流程优化、智慧赋能、场景创新三重发力，持续为市场主体和办事群众减负。

华坪县以标准化建设筑牢政务服务根基，全面梳理政务服务事项并编制标准化办事指南，在华坪县政务服务一体化平台发布事项4298项，发布率、网上可办率均达100%，全程网办率97.9%。持续推进事项“应进必进”与窗口布局优化，县乡两级实体大厅综合窗口设置率达100%。开展“减材料、减环节、减时限”专项行动，通过数据共享、告知承诺等举措，

将“零跑动”事项比例提升至99.65%，承诺办结时限压缩82.46%，即办件率达57.1%。

在智慧化赋能方面，华坪县依托省级政务服务平台整合资源，推动电子证照跨部门办理，深化“服务审批一窗办”改革，通过制度规范、业务培训、日常巡查三重保障，构建起基层“一窗通办”服务体系。畅通“好差评”渠道，2025年上半年主动评价率93.98%、好评率100%；营商环境投诉平台受理办结28件投诉，答复满意率100%。针对企业群众办事中的堵点，设立“办不成事”窗口，专门受理解决“办不成、很难办、不给办”问题，为企业群众提供坚实的兜底

服务。

围绕优化政务服务体验，华坪县聚焦公安、医疗、市场监管等重点领域，推行“一表申请”制度，为企业和群众一次性集成办理服务事项10349件。依托全国一体化政务服务平台，结合线上跨省通办专区与线下跨省通办专窗，通过全程网办、异地代收代办、多地联办等方式，实现医保、社保、就业、户籍、企业设立等高频事项“跨省通办”。在县政务服务大厅设立“局长坐诊接访”专窗，开展7期服务，12个相关部门面对面回应11家企业诉求，搭建起精准高效的政企沟通桥梁。

本报记者 和茜

安宁高新区

“三轮驱动”转型升级

工厂。

针对企业有关政策的困惑，安宁高新区常态化开展专项培训，从补贴申报到技术应用，引导企业掌握转型所需的知识。

面对企业资金难、路径迷、思路窄等转型痛点，安宁高新区聚焦金融、政策、标杆三大维度精准助推。

在金融支持方面，园区搭建银企对接平台，推动知识产权质押融资、科创贷款落地，助力“知产”变“资产”。

云南祥丰石化有限公司借助金融支持完成智能升级，进入“小灯塔”企业拟认定名单。目前，园区内已有云天化石化、中石油云南石化等多家企业获评2025年度省级先进级智能

观后加快改造，成功入选“链式”典型案例，形成以点带链、抱团转型的态势。

目前，安宁高新区涌现出一批数字化转型代表企业，云天化石化、云铜锌业、煤业能源被拟认定为“链式”典型案例企业，云天化石化、祥丰石化等进入“小灯塔”拟认定名单，整个园区逐步构建起多层次、梯队式的数字化转型生态。未来，安宁高新区将持续深化“三轮驱动”服务模式，整理形成可推广的“转型实操手册”，并开展行业定制化辅导，推动更多企业融入数字经济浪潮，为区域高质量发展注入持久数字动能。

本报记者 陈熙

发展动能活力奔涌

苏宇箫

升质效、赋能增值，云南现代农业发展之路正越走越宽。

在创新驱动的前沿阵地，新兴产业展现出强劲动力。云南绿色铝、硅光伏、新能源电池等新兴产业快速增长，已成为工业增长的新引擎。白鹤滩水电站等“大国重器”投运运行，5年新增新能源装机容量5800万千瓦，能源产业增加值、投资均高速增长……新兴产业从蓝图走向现实、从

的全面革新。

“十四五”的生动实践表明，动能之变，是云南发展最蓬勃的底气。迈上“十五五”新征程，我们要坚持创新引领、改革攻坚、开放拓展，推动新旧动能接续转换，让发展的活力充分涌流、竞相迸发，谱写好中国式现代化云南实践篇章。

云岭时评

2026年1月9日 星期五

要闻

3

一线看发展 麒麟区盘活闲置资源助力青年创业—— 老厂房变身梦工厂



居民学习制作手工花。

在麒麟区白石江街道重机印象创意园，布满清晰岁月痕迹的红砖墙和充满现代感的玻璃幕墙相映成趣；在锈迹斑斑、静静陈列的老机床旁，咖啡师熟练地操作着咖啡烘焙机；曾经回荡机械轰鸣声的车间里，如今响起的是年轻创业者们热烈讨论合作方案的声音。在城市更新的进程中，这片闲置多年的老旧厂房仅用一年就被改造为充满生机的创业空间。

为破解辖区待业青年、全职妈妈等群体在创业过程中面临的愁资金、缺场地、少技能等难题，白石江街道临江社区盘活重机厂闲置资源，将其改造为集创业孵化、技能培训、直播助农于一体的“零创空间”，推出零租金、零成本、零投入的入驻政策，构建起提供创业基金扶持、闭环奖扶机制、全流程指导的全链条创业服务体系，助力创业者卸下“包袱”、轻装上阵。

“把扭扭棒绕成花瓣，再依次拼接，一朵永生花就做好了。”位于“零创空间”的手工艺品工作室，操作台上色彩缤纷的手工成品格外吸引人。90后”手工博主柳杰正耐心地教前来学习的社区居民手工制作技巧。2025年8月，她通过社区招募提交创业申请，很快便获得20平方米的专属工作室。“不用交房租，社区还帮我

本报记者 隋鑫

通讯员 李丽 夏秀 文/图

宾川县建设科技小院破解农业难题—— 小阵地激活大能量



柑橘科技小院的专家在果园进行指导。

近年来，宾川县不断深化“政校企”合作，通过建设科技小院破解农业难题，推动农业产业高质量发展，葡萄、柑橘、贡菜、大蒜等优质果蔬畅销国内外市场，深受消费者青睐。

“这几年，宾川县的科技小院集群运作成果丰硕，高原果蔬科技小院去年取得了4项专利，发表了两篇科研论文，水肥管理技术的突破让试验地的用水用肥减少了近一半。”

华农农业大学教授、宾川高原特色果蔬科技小院指导老师陈鑫介绍，“这些科研成果受到国内外农业科研领域的关注，不仅有宾川科研团队受邀到非洲、中亚等地交流经验，还有国内众多高校、企业、政府部门来这里考察学习。”

2021年以来，宾川县先后与中国农业大学、云南农业大学、华南农业大学等高校开展合作，依托云南澜丰农业科技开发有限公司、宾川远航植保科技有限公司等本土涉农企业，量身打造了葡萄、高原特色果蔬、柑橘、数字水肥4个科技小院。每个科技小院至少配备1名高校教师进行指导、1名本土专家作为技术顾问，培养出专业博士2人、硕士研究生9人、本科生12人，精准对接30多个新型经营主体，为当地农业产业发展提供了智力保障。

为确保科技小院扎根产业沃土，起到建设一个、带动一片的作用，宾川县从全县筛选出有基础、有潜力、有示范效应的专业合作社、家庭农场和龙头企业，作为科技小院的建设主体。同时，聚焦农业产业发展痛点，组织农业科技人员实地调研、现场研判，梳理农户反馈意见，整理形成水肥一体、土壤改良、绿色防控等农户亟需的技术清单，再由小院团队“按单上菜”，把农户和企业的需求直接传达到专家，寻找最优解决方案。

云南澜丰农业科技开发有限公司与云南农业大学等高校联合，把柑橘科技小院建到了田间地头，为当地果农提供土壤改良、病虫害防治等技术支持。云南农业大学博士、宾川柑橘科技小院指导老师陈鑫介绍：“我们常驻宾川，针对干热河谷区柑橘产业发展面临的水土流失、土壤肥力下降、有机质损耗、现代农技术水平低、系统性解决方案缺乏的痛点，联合地方涉农企业把水肥一体化技术推广应用到产业发展中，起到了良好的示范带动效果。”

在科技的助力下，宾川农业产业高质量发展势头强劲，先后建成全国县级规模最大的早熟鲜食葡萄生产基地和晚熟柑橘优势产区，被列为“国家农业绿色发展先行区”、云南省“一县一业”水果产业示范县。先后成功申报“宾果儿”区域公共品牌和“宾川红提葡萄”等8个中国地理标志证明商标，“云福牌沃柑”“楼铁源牌葡萄”等品牌入选云南省“绿色云品”目录。2024年，宾川县农业总产值居大理白族自治州首位。

本报记者 秦蒙琳

通讯员 安建雄 温昌盛 文/图

“十四五”时期，云南发展不仅实现了量的跨越，也在质的提升上展现出来澎湃活力与深厚潜能，传统产业转型升级、新兴产业快速崛起，这些变化正为云岭大地注入源源不断的發展动能。

在传统产业的沃土上，老树新花绽放出时代生机，发展动能的转变，并非一味抛弃传统，而是赋予其新的时代内涵。云南高原特色农业持续提质增效，“1+10+3”重点产业链产值已近3万亿元，其中咖啡全产业链产值从3年前不足百亿跃升至800亿元，发展速度令人瞩目。依托特色、提